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PROVA B BGP

301A: SOLDADO 2* CLASSE MASCULINO INSTITUTO BRASILEIRO
301B: SOLDADO 2* CLASSE FEMININO DE GESTAO E PESQUISA

INSTRUGCOES GERAIS

Este caderno de provas contém um total de 50(cinquenta) questdes questdes objetivas, sendo 10 de
Lingua Portuguesa, 10 de Matematica, 5 de Geografia, 5 de Historia, 5 de Direitos Humanos, 5 de
Quimica, 5 de Biologia, 5 de Fisica e¢ 1 (uma) questio discursiva (Redacao). Confira-o

Leia as Instrugdes Gerais de Redacdo antes de comeca-la.

As respostas das questdes objetivas e discursivas deverfo ser transcritas para a folha de respostas oficial,
usando caneta esferografica de tinta azul ou preta.

Vocé poderi transcrever as respostas das questdes objetivas para a dltima folha deste caderno, podendo
destacd-la.

ATENCAO: transcreva no espaco apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTAS da Prova Objetiva, com
sua caligrafia usual, mantendo as letras maidsculas e mintsculas, desconsiderando aspas e autoria, a

seguinte frase:

"Obsessao ganha do talento todas as vezes."

Na transcri¢do da redagio, em caso de erro, ndo use borracha, niio rasure nem use corretivo. Coloque
entre parénteses o que deseja que ndo seja considerado, passando um traco duplo sobre o termo, a
expressdo ou a frase. Exemplo: (erzeyrepnyexyz).

Em nenhuma hipétese haverd substituicdo das folhas de respostas objetivas e discursiva por erro do
candidato.

A duracido das provas € de 05(cinco) horas, ji incluido o tempo destinado a identificacdo do candidato e
ao preenchimento das Folhas de Respostas.

O tempo de sigilo, equivale ao tempo minimo de permanéncia do candidato em sala de provas que serd de
04(quatro) horas do inicio da prova, sob pena de eliminacdo do candidato em caso de descumprimento.

O candidato NAO poderi levar consigo o Caderno de Questdes nem o Rascunho da Redacio.

Este caderno deverd ser devolvido ao fiscal, juntamente, com as folhas de respostas objetivas e discursiva,
devidamente preenchidas e assinadas.

O gabarito oficial do Concurso Piblico serd publicado a partir das 20h00Omin do dia da 22/01/2023 nos

enderecos eletrénicos <www.ibgpconcursos.com.br> ¢ <www.bombeiros.mg.gov.br>.

Podera ser eliminado do Concurso o candidato que: deixar de assinar ou identificar a prova conforme
edital ou orientacdo contida na Folha de Respostas da Prova Objetiva ou de Redacdo; DEIXAR DE
MARCAR O TIPO DE PROVA E TRANSCREVER A FRASE QUE CONSTA NA CAPA DA
PROVA.

A comissio organizadora do IBGP Concursos lhe deseja uma boa prova!

BANCA EXAMINADORA: INSTITUTO BRASILEIRO DE GESTAO E PESQUISA
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LINGUA PORTUGUESA
INSTRUCAO: Leia 0 texto 1 para responder as questdes de 1 a 5.
A disperséo da violéncia e 0s memes

Em 1487 foi lancado o "Martelo das Bruxas”, um livro que ensinava as pessoas comuns a identificarem
feiticeiros, a utilizarem a tortura para conseguirem confissdes e a prepararem os rituais para matar os hereges
na fogueira. A obra assassina foi um sucesso editorial e influente nos primoérdios da imprensa. Enquanto a
tipografia firmava-se como instrumento de combate ao analfabetismo, aquele livro difundia desinformacao,
6dio e medo. Suas mensagens tornaram-se memes dispersados, além da tipografia.

Meme é um termo criado pelo biélogo Richard Dawkins em 1976, para descrever ideias que se espalham por
repeticdo. O meme é eficaz se for difundido indefinidamente e facilmente recordado, resistindo quase que
imutavel por gerac@es. Este significado é mais abrangente do que a nossa intuicdo da a esses pedacos de
informacéo, massivamente presente nas midias sociais.

O espaco digital concede mais uma via de difusdo de memes. Codigos digitados compartilhados repetidamente
criam e consolidam hébitos, linguagem e senso de grupo; as bases necessarias para a elaboracdo das teorias
conspiratorias. Estas podem cristalizar a violéncia online para agressdes de fato, offline. A época da pandemia
da COVID-19, traz seus exemplos. O primeiro-ministro da Hungria Viktor Orban associou a pandemia as
migracOes, 0 ex-ministro italiano Matteo Salvini culpou os refugiados pelas infec¢des na Italia, mugulmanos
foram responsabilizados pelo dispersar do virus na india, africanos na China foram discriminados. Nesses
cantos do mundo ocorreram violéncia fisica contra vulneraveis. Memes viajam e sdo aceitos passivamente,
obliterando a inteligéncia e o pensamento critico.

As ameacas abstratas, como a da destruicdo da "cultura" e da "perda da identidade local" por hébitos de
imigrantes, se espalham mais do que as noticias sobre perigos concretos.

Pedacos de informacGes distorcidas trafegam mais rapidamente do que estudos completos sobre incémodos
problemas. Suposicdes, ilacdes fortalecem as bases emocionais que inflamam preconceito e racismo. Além
disso, transmitem angustia, horror e medo, portanto, incitam a Idgica da autodefesa. [...]

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/luciano-melo/2022/10/a-dispersao-da-violencia-e-os-memes.shtml. Acesso em: 20 de
outubro de 2022.

QUESTAO 1
Sobre o texto, ¢ CORRETO afirmar que:

A) A midia digital jornalistica cristaliza a violéncia online e a transforma em agressfes concretas e reais,
offline.

B) Uma condicédo para que os memes sejam eficientes € sua permanéncia ao longo do tempo na memaria
das pessoas.

C) Noticias apdcrifas sobre as ameacas reais potencializadas pelos memes sdo as mais disseminadas no
espaco digital.

D) Atribui-se a tipografia como a responsavel pelo transito de informac6es distorcidas e pela propagacéo
do medo.

QUESTAO 2
O termo entre parénteses NAO é sindnimo do termo destacado no texto em:
A) [...] um livro que ensinava as pessoas comuns [...] a prepararem o0s rituais para matar os hereges na
fogueira. (incrédulos).
B) Suposicoes, ilacdes fortalecem as bases emocionais [...] (inferéncias).
C) Estas podem Memes viajam e s&o aceitos passivamente, obliterando a inteligéncia e 0 pensamento
critico. (suprimindo).
D) Cadigos digitados compartilhados repetidamente criam e consolidam habitos, linguagem e senso de
grupo. (conectam).


https://www1.folha.uol.com.br/colunas/luciano-melo/2022/10/a-dispersao-da-violencia-e-os-memes.shtml

QUESTAO 3

Leia o trecho a seguir:

O primeiro-ministro da Hungria Viktor Orban
associou a pandemia as migracfes; 0 ex-ministro
italiano Matteo Salvini culpou os refugiados pelas
infeccdbes na  Itdlia; muculmanos  foram
responsabilizados pelo dispersar do virus na india;
africanos na China foram discriminados.

Nesse trecho, ¢ CORRETO afirmar que o termo:

A) “as migra¢des” é complemento nominal.
B) “africanos” ¢ sujeito simples.

C) “pelas infecgdes” ¢ agente da passiva.
D) “mulgumanos” ¢ adjunto adnominal.

QUESTAO 4

Leia o trecho a seguir:

Além disso, transmitem angustia, horror e medo,
portanto, incitam a logica da autodefesa.

Considerando o sentido desse trecho no texto, os
conectores “além disso” e, “portanto”, NAO
podem ser substituidos, respectivamente, pelos
termos:

A) Ademais - por conseguinte.

B) Outrossim - logo.

C) De mais a mais - em vista disso.
D) Assim sendo - entretanto.

QUESTAO 5

Na construgdo de seu texto, intitulado “A dispersao
da violéncia e os memes”, o autor emprega 0S
seguintes recursos, EXCETO:

A) Citacdo entre aspas para defender sua tese.

B) Insercdo de dados histéricos para situar o
contexto.

C) Exemplificacdo para sustentar um fato
apresentado.

D) Definicdo de termo para esclarecer seu
conceito.

QUESTAO 6

Leia os textos a seguir:

O que é meme:

Meme & um termo grego que significa
imitacao.

O termo é bastante conhecido e
utilizado no "mundo da internet”,
referindo-se ao fenémeno de
"viralizagao" de uma informacao, ou
seja,qualguer video, imagem, frase,
ideia, musica e etc, que se espalhe
entre varios usuarios rapidamente,
alcancando muita popularidade.

Disponivel em: https://bityli.com/rcnrO. Acesso em: 24 de
outubro de 2022.

meme

meme | n.m.

me-me |é|

(inglés meme, reducéo do grego mimema, -atos, imitacédo, copia)
substantivo masculino
1. Imagem, informac&o ou ideia que se espalha rapidamente

através da Internet, correspondendo geralmente a reutilizacéo ou
alteracéo humoristica ou satirica de uma imagem
2. ldeia ou comportamento que passa de uma geracao para outra,

geralmente por imitacdo

Disponivel em: https://bityli.com/Zv1lie.Acesso em: 27 de outubro
de 2022.

E CORRETO afirmar que a fungdo de linguagem
predominante nesses textos € a:

A) Conativa, porque o locutor estabelece com
0 leitor uma interagcdo em que lhe impde o
significado de um vocabulo.

B) Expressiva, porque o locutor manifesta o
sentido afetivo e particular que ele atribui a
um vocabulo.

C) Metalinguistica, porque o locutor se
expressa por meio de um idioma que é
objeto acerca do qual ele trata.

D) Fética, porque o locutor explora o canal da
linguagem para manter contato com o leitor
e manter a interacao.



QUESTAO 7 QUESTAO 9

Assinale a alternativa em que o emprego da virgula Considerando-se as normas estabelecidas pelo
esta CORRETO: Novo Acordo Ortogréafico, estdo grafadas

A) A Bolsa de Valores de Sao Paulo garantiu, CORRETAMENTE as palavras:

a bancos e corretoras, o pagamento de A) Hiperrequintado, inter-resistente e
compra de agoes. superrevista.

B) Os turistas brasileiros que precisem viajar B) Co-ordenacdo, co-operacéo e des-humano.
para o exterior, devem ter passaportes C) Aeroespacial,  autoaprendizagem e
vigentes. hidroelétrica.

C) Melhorar a eficécia de automdveis movidos D) Anti-religioso, contra-regra e infra-som.
por combustivel, teria impacto no meio
ambiente mundial. QUESTAO 10

D) A Internet possibilita contatos entre as

pessoas mundialmente, e os celulares Nas alternativas a seguir estdo analisados pares de

favorecem a comunicagao. enunciados, focalizando-se a relagdo estabelecida
entre as oragdes em cada periodo.
QUESTAO 8 Assinale a alternativa em que a analise apresentada

esta INCORRETA:

A) No enunciado (I) ha uma oracdo
Fora de si consecutiva e no enunciado (Il) ha uma
oragdo conclusiva; e ambas apresentam

Leia o texto a seguir:

Eu fico louco N
Eu fico fora de si uma consequéncia:
Eu fica assim |- Ele estava tdo nervoso que nao se

submeteu aos exames médicos.
[I- Ele estava nervoso, logo nao se

Eu fica fora de mim

Eu fico um pouco submeteu aos exames médicos.
Depois eu saio daqui B) Nos enunciados (1) e (11) ha uma relacéo de
Eu vai embora oposicdo ou adversativa entre as oracdes
Eu fico fora de si dos periodos (1) e (11).

Eu fico oco I- Apesar de estar muito nervoso, ele
Eu fica bem assim se submeteu aos exames médicos.
Eu fico sem ninguém em mim [I- Embora ndo estivesse muito

Fonte: ANTUNES, Arnaldo. Fora de Si. Disponivel em: NErVoso, e,le.nao se submeteria aos
<https://www.letras.mus.br/arnaldo-antunes/91629/>. Acesso em: exa_mes medicos.
22 de outubro de 2022. C) Nos enunciados (I) e (11) ha uma relacdo de
L . causa e consequéncia explicitada em termos
Nessa cancdo, € CORRETO afirmar que Arnaldo de condicgo:
Antunes: I- Se ele esta nervoso, ndo se submete
aos exames médicos.
[I- Se ele estiver nervoso, nao
submetera aos exames médicos.

D) No enunciado (1) ha uma oracdo explicativa
e no enunciado (I1) hd uma oracdo causal,
sendo que apenas em (1) apresenta-se razéo
ou motivo:

I- Ele ndo se submeteu aos exames
médicos porgue estava nervoso.

[I- Ndo te submetas aos exames
médicos, pois estas nervoso.

A) Apresenta mudancas e adaptacfes a
concordancia verbal, sem desrespeitar 0s
preceitos da norma padrdo escrita da
Lingua Portuguesa.

B) Usa o verbo “sair” e, em alguns trechos, o
verbo "ficar" concordando com o pronome
“eu”, em conformidade com a norma
padrdo da Lingua Portuguesa.

C) Revelauma escrita cadtica; uma construcao
textual descontextualizada, produzindo um
texto sem progressao e desorganizado.

D) Emprega os verbos “ir” e “ficar” na terceira
pessoa do singular do presente do modo
indicativo, concordando com o nome a que

se refere.


https://www.letras.mus.br/arnaldo-antunes/91629/

MATEMATICA
QUESTAO 11

Uma corporacdo do Corpo de Bombeiro de Minas
Gerais, anualmente, capacita os seus bombeiros em
um curso de paraquedismo. O custo do treinamento
é definido pela seguinte funcdo C(x) = x*—
80x + 6000.
Considerando o custo C em reais e x a quantidade
de bombeiros treinados, assinale a alternativa que
apresenta CORRETAMENTE a quantidade de
bombeiros treinados para que 0 custo do
treinamento seja minimo.

A) 20.

B) 50.

C) 40.

D) 30.

QUESTAO 12

O Capitdo Felix, ao analisar o projeto de prevencao
e combate a incéndio de um novo Shopping Center,
observou que o reservatério de &gua contendo a
reserva para incéndio tinha a forma de um prisma
com a base formada por um triangulo retangulo
com catetos medindo 240 centimetros e 18
decimetros.

Sabendo-se que a altura desse prisma é de 5000
milimetros, ¢ CORRETO afirmar que o seu
volume aproximado em litros é de:

A) 7.800 litros.

B) 10.800 litros.

C) 9.800 litros.
D) 8.800 litros.

QUESTAO 13

Durante a andlise da documentagédo de um festival
que ocorrera em Belo Horizonte, o Capitdo do
Corpo de Bombeiros, Luacio Emilio, precisa
determinar a lotagdo méxima do evento.

Sabendo-se que 0 evento ocorrera em uma area
circular cujo didmetro é de 160m e que a taxa de
ocupacao maxima é de 1 pessoa por 2m?2 de area, €
CORRETO afirmar que o nimero maximo de
ingressos que poderdo ser vendidos nesse evento
(dado: m = 3,14) seré de:

A) 20.096.

B) 11.148.

C) 40.192.
D) 10.048.

QUESTAO 14

Uma equipe de brigadistas do Corpo de Bombeiros
foi destinada para combater um incéndio na &rea de
preservacdo ambiental denominada “pico dos
paivas”. A previsdao ¢ de que 16 bombeiros
conseguissem combater o incéndio em 10 horas de
trabalho.

Nesse contexto, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE a previsdo em horas de
trabalho para combater o incéndio caso a equipe
fosse redimensionada para 20 brigadistas.

A) 8.

B) 12.
C) 10.
D) 8,5.

QUESTAO 15

Com o objetivo de determinar o dimensionamento
e otimizar o atendimento da equipe e dos servicos
prestados pelo Corpo de Bombeiros o setor de
infraestrutura fez um levantamento do crescimento
da populacdo de determinada cidade. Sabe-se que
nessa cidade a populacdo atual é de 2 milhdes de
pessoas e cresce 5% ao ano.

Se a taxa de crescimento se mantiver, é
CORRETO afirmar que a populacdo aproximada
nessa cidade daqui a 25 anos (dado: 1,05%° =
3,3864) seré de:

A) 5.800.000,00.
B) 8.800.000,00.
C) 7.800.000,00.
D) 6.800.000,00.



QUESTAO 16

O grafico a seguir representa o consumo da bateria
do equipamento “alargador elétrico” utilizado pelo
Corpo de Bombeiros na retirada de vitimas presas
em ferragens em acidentes automobilisticos por um
prazo de 5 horas.

100

Nivel da bateria (%)
8 3 3

-]

0 1 2 3 4 5
Tempo (h)
Supondo que 0 consumo se mantenha no mesmo
padrdo até a bateria se esgotar, assinale a
alternativa que apresenta CORRETAMENTE a
quantidade de horas de uso que sdo necessarias para
o nivel da bateria atingir 5%.

A) 7,5.
B) 10,0.
C) 9,5.
D) 8,0.

QUESTAO 17

Jodo, durante 10 anos, deixou o valor inicial de R$
10.000,00 aplicados a uma taxa de juros simples de
1% ao més gerando um montante “X”.

Nesse contexto, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE a taxa de juros mensal
necessaria para produzir o mesmo montante “X”
caso se aplicasse o valor a uma taxa de juros
compostos durante 0 mesmo prazo.

A) /12 - 1.
B) V1.2
C) W22 -1.
D) u%ﬁti.

QUESTAO 18
E CORRETO afirmar que a inversa da fungio

f(x) =log,(2x + 1) + log, 3 é:

2x+1

A)

QUESTAO 19

Dois lados de um terreno cuja forma é um triangulo
medem 30 e 20 metros, formando um angulo de
60°.

Sabendo-se que o custo da cerca por metro é de R$
100,00, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE o valor que sera gasto para
cercar os trés lados do terreno (dado: V7 = 2,65):

A) R$ 7.225,00.
B) R$ 7.650,00.
C) R$ 7.450,00.
D) R$ 7.325,00.

QUESTAO 20

Assinale a  alternativa  que  apresenta
CORRETAMENTE o0 conjunto solucdo para o
sistema de inequagdes a seguir para 0 < x < 2m:

_ 1

sinx >

cosx<E

2
A)S:{xeR fo<%ﬂ}
B)S:{xeR §§x<%”}
C)Sz{xER Z”Sx<%”}
D) s={xer|Z<x<¥}




GEOGRAFIA
QUESTAO 21

Considere o trecho a seguir:

“Esse solo esta localizado em estados do sul do
Brasil, além de unidades da federacdo tais como
S4o Paulo, Mato Grosso do Sul e Minas Gerais. E
um tipo de solo formado, a partir da decomposigéo
do basalto e do diabasio, sendo fértil e muito
utilizado para a agricultura no passado e no
presente, com o desenvolvimento de plantios de
café, trigo, soja etc.”

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/brasil/tipos-solo-
brasil.htm. Acesso em: 27 de novembro de 2022. (Adaptado).

QUESTAO 23

Apds a Il Guerra Mundial, a geopolitica global se
estruturou no “mundo bipolar”, com dois blocos
antagonicos: o socialista e o capitalista. Tal
antagonismo incrementou a rivalidade entre a
URSS e 0 EUA. Dai, surgiram diversas acoes, por
parte dessas poténcias, com o intuito de consolidar
e difundir seus respectivos regimes e ideologias.

A esse respeito, associe a COLUNA 11 de acordo
com a COLUNA |, fazendo a relagdo entre a
tipologia da ac&o e sua caracteristica:

Assinale a  alternativa  que  apresenta
CORRETAMENTE o tipo de solo descrito no
trecho.

A) Vertissolo.
B) Espodossolo.
C) Molissolo.
D) Latossolo.

QUESTAO 22

Leia o trecho a seguir:

“No estudo geografico, [esse conceito reflete] o
conjunto de elementos (..) abarcados pelos
sentidos, e no qual se manifesta a complexa
interacdo entre natureza e sociedade. Portanto,
[estamos nos referindo a um conceito que é] fruto
dos valores e da cultura dos povos ao longo da
historia [e possui] diversos conjuntos de formas e
objetos construidos pelas relagbes entre a
sociedade e a natureza”.

Fonte: SILVA, A. C. da.; OLIC, N. B.; LOZANO, R. Geografia:

contextos e redes. Editora Moderna. S&o Paulo. 2016. p. 12
(Adaptado).

E CORRETO afirmar que o conceito referido no
texto € o de:

A) Territdrio, que pode ser mével ou ciclico.

B) Regido, que pode ser caracterizada como
natural, econdmica e politica.

C) Paisagem, que é natural ou humanizada.

D) Espago, que é considerado absoluto ou
relativo.

COLUNA I
1. Plano Marshall.
2. Organizacdo do Tratado do Atlantico Norte.
3. Pacto de Varsovia.

COLUNA I

( ) Essa acdo, em carater militar, foi feita pela
Unido Soviética e outros paises socialistas, no
ano de 1955. Foi uma agdo que complementou
0 Conselho para Assisténcia Econdmica
Mdatua (Comecon), que era uma organizacao
da area econémica dos paises socialistas.

( ) Acdo dos EUA para auxiliar os paises
europeus em suas respectivas recuperagoes,
apos a Segunda Guerra Mundial, que resultou
na liberagdo de, aproximadamente, 12,5
bilhdes de ddlares, que foi investido em
diferentes setores da economia dos paises
europeus. Os principais paises atendidos
foram o Reino Unido, Franca e Alemanha
Ocidental.

( ) Acdo promovida por paises do bloco
capitalista para o desenvolvimento de um
sistema de defesa mutua contra possiveis
ataques de paises externos a organizagdo. Tal
organizacédo foi criada em 1949, e existe até
os dias atuais, sob coordenacgédo dos EUA.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

A) 123,
B) 213.
C) 312
D) 321.


https://brasilescola.uol.com.br/brasil/tipos-solo-brasil.htm
https://brasilescola.uol.com.br/brasil/tipos-solo-brasil.htm

QUESTAO 24

Considere a figura a seguir:

Figura 1: Distribuicdo da populacdo indigena, por unidade
federativa, em 2022 (%)

34,65

@geografiapanor:

M Maior que 20,00
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[ |Até 0,99

Fonte: Banco de dados da coleta
do Censo 2022, consolidado
em 31 de outubro de 2022.

Disponivel em: https://www.instagram.com/p/CIL20tiuavS/
Acesso em: 22 de novembro de 2022, com base no banco de dados
do Censo/2022 do IBGE.

Sobre a distribuicdo da populacdo indigena no
territorio brasileiro, ¢ CORRETO afirmar que:

A) A soma dos percentuais dessa populacdo
nos estados da regido Sul é maior do que a
populacdo da regido Sudeste.

B) Na regido Norte do pais, ha uma maior
concentracdo dessa populacdo nas unidades
federativas do Para e do Amazonas.

C) Em todo territério Nacional, as unidades
federativas do Amazonas, Bahia e Para séo
as que possuem 0s maiores indices de
populacdo indigena.

D) Apenas sete  unidades  federativas
brasileiras apresentam populacdo indigena
abaixo de 1%, do total da populacao.

QUESTAO 25
Considere a imagem a seguir:
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Fonte: IBGE. Atlas Geografico Escolar. Rio de Janeiro: IBGE, 2019.
227 p. Disponivel em: https://atlasescolar.ibge.gov.br/download-atlas.
Acesso em: 22 de agosto de 2022.

Assinale a alternativa que identifica
CORRETAMENTE o tipo de projecdo
representado na figura.

A) Equivalente.
B) Afilatica.
C) Equidistante.
D) Conforme.

HISTORIA
QUESTAO 26

Sobre as revolugcbes na América Latina e seu
percurso histérico, econdmico e social, analise as
afirmativas a seguir:

I- Durante grande parte do século XIX, a
exploracdo do salitre e do cobre garantiu o
desenvolvimento econémico do Chile, cujo
governo passou a ser controlado pela
burguesia mineradora aliada aos grandes
latifandios.

[I- Em 1943, um golpe militar pds fim a mais de
10 anos de ditadura conservadora na
Argentina, porém em seu lugar, os golpistas
instauraram ndo uma democracia, mas um
governo autoritario de carater populista
nacionalista.

I1l- A ditadura de Porfirio Dias no México
decorreu do contexto de intervencdes
estrangeiras no pais para garantia do
pagamento da divida externa e da guerra com
0 EUA, que levou a perda de vasto territério.

IV-A operagdo Condor foi um acordo de
cooperagdo internacional que envolvia
governos militares do Brasil, Argentina,
Uruguai, Paraguai, Bolivia e Chile, e que se
aliava aos interesses do EUA.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

A) 1e Il apenas. C) I, Il e IV apenas.
B) I 1lelV. D) 11, 11l e 1V apenas.



https://www.instagram.com/p/ClL2OtiuavS/

QUESTAO 27

Apo6s a independéncia do Brasil, diferente do
praticado em colbnias americanas que adotaram
um governo republicano, no Brasil foi instituido
rapidamente o regime monarquico. Nesse contexto,
a ordem socioeconémica em nada sofreu quanto as
alteracdes do dominio da aristocracia. Mas para o
processo de emancipacao politica e de construcéo
de Estado, mesmo que Imperial, era necessario
buscar por reconhecimento internacional.

Sobre as atuacBes dos demais paises no
reconhecimento da independéncia brasileira,
assinale V para as afirmativas verdadeiras e F para
as falsas.

( ) Os Estados Unidos foram o primeiro pais da

América do Norte a reconhecer

independéncia do Brasil.

() AInglaterra que fazia parte da Santa Alianca,
e que desejava garantir seus privilégios
comerciais e politicos demorou um pouco
mais para reconhecer a independéncia
brasileira.

( ) Portugal reconheceu a independéncia
brasileira através da assinatura do Tratado de
Paz e Alianca com o Brasil, mas o Brasil teria
que indenizar Portugal com algo em torno de
2 milhdes de libras que foram pagos pela
Inglaterra.

( ) A Argentina foi o primeiro pais da América
do Sul a reconhecer a independéncia do
Brasil.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

A) VFV V.
B) VVVV.
C) VVFF.
D) FFV V.

QUESTAO 28

A Revolucdo de 30 no Brasil foi responsavel por
mudancgas consideraveis no panorama politico
brasileiro. O governo que se seguiu pos-revolucao
de 1930 foi encabecado por Getulio Vargas e surgiu
de um movimento que aglutinou diversas forcas
sociais.

Faziam parte dessas forcas sociais que deram
suporte ao movimento, EXCETO:

A) Exército.

B) Setores da burguesia urbana.
C) Oligarquia cafeeira.

D) Classe media.

QUESTAO 29

A Europa da Belle Epoque era um mundo tranquilo
sobre um barril de pdlvora. Trata-se do periodo de
euforia e otimismo que antecedeu, na Europa, a
Primeira Guerra Mundial. O entusiasmo da época
se manifestava no mundo elegante das exposi¢oes
universais das artes, dos espetaculos e da moda que
tinham Paris como modelo. Porém nem sé de
beleza viviam a sociedade europeia da virada do
século XX.

Sdo exemplos do “barril de pdlvora”, termo
utilizado por muitos historiadores para época,
EXCETO:

A) AgitagBes politicas impulsionadas pelo
nacionalismo.

B) Enriquecimento da burguesia com a
industrializacdo que impunha seu gosto
pela Europa.

C) Acentuada corrida armamentista como
reverso da moeda do progresso.

D) Sentimentos de revanchismo e rivalidades
entre as nacOes europeias.
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QUESTAO 30

As tensdes que envolveram os monarcas, a nobreza e a burguesia na Europa geraram um situacdo pré-
revolucionaria. Nesse contexto existem grandes nomes envolvidos para questionar o poder dos reis
absolutistas em busca de uma nova ordem politica. Em razéo disso o pensamento iluminista se apresenta assim

estruturado:

Iluminismo

Jonh Locke

Fonte: Autor - desenho ilustrativo fora de escala.

Jonh Locke costuma ser considerado como o precursor do liberalismo, tendo langado as bases da filosofia
politica iluminista. Em sua obra defendia a ideia de que os homens eram portadores de direitos naturais como
a vida, a liberdade e a propriedade. Para garantir que todos os individuos usufruissem seus diretos, 0s homens
criaram 0s governos que recebiam autoridade e o dever de garantir os direitos das pessoas.

Nesse contexto, sobre outros pensadores iluministas que também se destacaram, analise as afirmativas a

sequir:

I- Voltaire foi um dos maiores nomes do iluminismo, criticava violentamente a Igreja e o Clero embora

fosse deista.

I1- Montesquieu, também iluminista, focava na divisdo dos poderes, em que 0 governante passava a ser
apenas o executor da vontade da sociedade conforme leis regidas por legisladores e julgadas pelos
tribunais, o que limitaria o poder absolutista dos reis.

I11- Rousseau foi o grande defensor da democracia, ndo como a compreendida atualmente, indissociavel
de eleicdo e de voto universal, mas como a expressdo da vontade geral do povo de uma nacao.

Comparando as ideias apresentadas pelos iluministas em I, Il e 111, ¢ CORRETO afirmar que:

A) Os iluministas de | e Il defendiam uma linha de transformag&o moderada no iluminismo.
B) O iluminista Il defendia a superacdo do absolutismo, tendo como arma para isso a revolucao.
C) O iluminista Il apesar de defender uma linha de transformacéo radical no iluminismo criticava a

propriedade privada e defendia a constituicao.

D) O liberalismo politico para os iluministas I, 11 e 111 significava trés poderes, constituicdo, eleicdes e

liberdade de expresséo.

DIREITOS HUMANOS
QUESTAO 31

Os direitos humanos sédo fruto de um processo
histdrico de conquistas de toda a humanidade.

Assinale a alternativa que NAO apresenta
caracteristicas atribuidas aos direitos humanos.

A) Historicos e Inerentes

B) Absolutos e Imprescritiveis.

C) Inalienaveis e Complementares.
D) Irrenunciaveis e Indivisivelis.

QUESTAO 32

Nos termos da Constituicdo da Republica
Federativa do Brasil, assinale a alternativa que
apresenta A¢Oes Constitucionais cuja propositura é
gratuita:

A) Habeas Corpus e Habeas Data.

B) Habeas Corpus, Habeas Data e Mandado
de Seguranca.

C) Habeas Data e Mandado de Seguranca.

D) Habeas Corpus e Mandado de Seguranca.
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QUESTAO 33

E CORRETO afirmar que o Estatuto da Pessoa Idosa
é um diploma normativo destinado a regular os
direitos assegurados as pessoas que possuam:

A) ldade igual ou superior a 60(sessenta) anos.

B) ldade igual ou superior a 60(sessenta) anos, se
mulher e, 65(sessenta e cinco) anos, se
homem.

C) Idade igual ou superior a 70(setenta) anos.

D) ldade igual ou superior a 65(sessenta e cinco)
anos.

QUESTAO 34

A Constituicdo da RepuUblica Federativa do Brasil
assegura um conjunto amplo de direitos e garantias
fundamentais ao individuo.

Acerca dos direitos e garantias fundamentais
assegurados pelo texto constitucional brasileiro, é
INCORRETO afirmar que:

A) E livre a manifestacio do pensamento, vedado
0 anonimato.

B) As  associagfes SO poderdo  ser
compulsoriamente dissolvidas ou ter suas
atividades suspensas por deciséo judicial.

C) Todos podem reunir-se pacificamente, sem
armas, em locais abertos ao publico,
independentemente de autorizacdo, desde que
ndo frustrem outra reunido anteriormente
convocada para o mesmo local, sendo apenas
exigido prévio aviso a autoridade competente.

D) E livre a expressdo da atividade intelectual,
artistica, cientifica e de comunicacao,
independentemente de censura ou licenca.

QUESTAO 35

E CORRETO afirmar que o Estatuto da Crianca e do
Adolescente se destina a protecao:

A) Das pessoas até doze anos de idade
incompletos e daquelas pessoas entre doze e
dezoito anos de idade, exclusivamente.

B) Das pessoas até doze anos de idade
incompletos e daquelas pessoas entre doze e
dezoito anos de idade, podendo ser aplicado
excepcionalmente as pessoas entre dezoito e
quatro e um anos de idade.

C) Das pessoas até doze anos de idade
incompletos e daquelas pessoas entre doze e
dezoito anos de idade, podendo ser aplicado
excepcionalmente as pessoas entre dezoito e
vinte e um anos de idade.

D) Das pessoas até vinte e quatro anos
incompletos.

QUIMICA
QUESTAO 36

Era uma tarde de sexta-feira quando uma carreta
carregada com acido sulfdrico tombou na BR-381,
regido Central de Minas Gerais. Os bombeiros
militares foram imediatamente acionados para
conter o derramamento do acido, reduzindo ao
méaximo os danos ambientais causados. Nestas
situagdes, os profissionais devem estar atualizados
no que tange as medidas de seguranca em
derramamentos de grande extensdo. Segundo as
recomendacgdes, podem ser utilizados diques ou
barreiras naturais para conter o vazamento do
produto, além de uso material absorvente inerte
(areia, diatomita e vermiculita). Além disso, a
técnica de neutralizacdo do acido sulfurico com a
barrilha (Na2COs) e/ou cal hidratada (Ca(OH)2)
também é recomendada.

Considerando o tema, assinale a alternativa que
contempla CORRETAMENTE uma das reagdes
de neutralizacao citada.
A) 2H2S04+ Ca(OH)2 — Ca(S0Oa)2 + 2H20 +
Ha.
B) 2H.SO4 + Ca(OH)2 — CaxS04 + 2H.0 +
Ha.
C) H2SO4+ Na2CO3 — NazS04+ H20 + COa.
D) 2H2SO4 + Na2CO3z — 2NaSO4 + H2CO2 +
HO0.

QUESTAO 37

No ultimo final de semana, a corporacdo do Corpo
de Bombeiros recebeu o pedido de socorro de uma
mée desesperada. Segundo ela, seu filho estava no
altimo andar do prédio e ameacgava pular, pois
alucinava apo0s inalar quantidades excessivas de
uma mistura dos solventes organicos (éter e
cloroférmio).

Sobre o reconhecimento dos compostos na quimica
organica, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE as formulas moleculares de
substancias que podem pertencer, respectivamente,
as funcgdes organicas: cetona, éster, alcool e 4cido
carboxilico.

A) CH20; CsHeO; C4HgO2; CsHsO.

B) CsHeO2; CoHa; C4Hio; CoH4Oo.

C) C4HgO2; CH20; CsHs; CH20:.

D) C4HsgO; C3HsO2; C2HsO; C4HgOo.
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QUESTAO 38

No dia 09 de maio de 2015, por volta das 13h, a
equipe do Corpo de Bombeiros foi acionada para
ocorréncia de desabamento de uma ponte no
Municipio de Pedra Branca. Mais de 20 cavalos
morreram e 4 pessoas ficaram feridas. Com o
auxilio da equipe de mergulho do Corpo de
Bombeiros, os animais mortos foram removidos.
Segundo o laudo do Conselho Regional de
Engenharia e Agronomia de Sergipe, a corrosao
dos cabos metéalicos de sustentacdo foi a causa do
desabamento da ponte. Considerando 0s processos
eletroquimicos, analise as informacdes a seguir.

Quem ira
oxidar?

gota d'agua j

Fe?',, + 26— Fe, E°red=-044V
Zn2+(aq) +2e— Zn(S) Eored = - 0,76 V
Oz(g) + 4H+(aq) + 46_—> 2H20(|) Eored = 1 ,23 V

Considerando a imagem e o0s valores de E°req
fornecidos, ¢ CORRETO afirmar que a substancia
que sofrera oxidacao sera:

A) Zng), pois o valor de E°red para a reducéo
do Fe?* ¢ menos negativo que aquele para a
reducio do Zn?*.

B) O ferro sera oxidado preferencialmente,
pois seu potencial de reducdo é menor.

C) O ferro sofrera corrosao preferencialmente,
pois a camada de zinco foi parcialmente
rompida.

D) O zinco, pois esse é um tipo classico de
protecdo anodica, com o0 uso de metal de
sacrificio.

QUESTAO 39

O corpo humano transforma a maioria dos
alimentos que ingere em glicose. As células
precisam de glicose (CsH1206) para viver e o
horménio da insulina deve estar presente para
viabilizar a entrada do carboidrato nas células. Em
2022, certo estabelecimento comercial convocou o
Corpo de Bombeiros Militar para o resgate do Sr.
Pedro. Portador de obesidade e diabetes, o idoso,
ao sofrer um quadro de hipoglicemia (50mg de
glicose/dL), acabou caindo em um local de dificil
acesso. Nesse caso e em muitos outros, os médicos
socorristas e o Corpo de Bombeiros atuaram em
conjunto, salvando mais uma vida.

Considerando o nivel de glicose citado de 50mg/dL
(considere 1dL = 0,1L), ¢ CORRETO afirmar que
a conversdo desta unidade de concentracdo em
mmol/L de glicose chegard ao valor aproximado
de:

A) 4,2.
B) 8,4.
C) 1,8.
D) 2,8.

QUESTAO 40

A prova que vocé acabou de receber é constituida
por matéria, a qual é formada por pequenas
particulas, chamadas de atomos. A folha de papel é
composta  predominantemente por  celulose,
enquanto a impressdo requer o uso de tintas, as
quais sdo constituidas por misturas de vernizes,
solventes, resinas e pigmentos. A compreensdo das
estruturas  quimicas da  matéria  requer
conhecimentos da distribuicdo dos elétrons nos
atomos. Os atomos eletronegativos e proximos de
completar seu nivel de valéncia (como o0s
calcogénios e halogénios) mostram atividades
distintas daqueles que apresentam maior tendéncia
a doar elétrons como forma de alcangar maior
estabilidade.

Dos compostos idnicos a seguir, assinale aquele em
que a forca de atracdo eletrostatica entre o cation e
0 anion serd MALIS intensa.

A) MgCl.
B) Nal.
C) FrBr.
D) Csl.
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BIOLOGIA
QUESTAO 41
Leia o texto a seguir:

QUESTAO 43
Leia o texto a seguir:

Salmonella

A Salmonella é um género pertencente da familia
Enterobacteriaceae de habitat trato intestinal de
animais. S&o bacilos do tipo gram-negativos que
nédo produzem esporos, sao anaerobios facultativos.
O pH o6timo para a multiplicacdo das salmonelas
fica proximo de 7,0, sendo que valores superiores a
9,0 e inferiores a 4,0 sdo bactericidas e possuem
varios tipos diferentes que sdo identificados por sua
composi¢éo de antigenos de superficie [...]

Fonte: Intoxicagdo Alimentar um Problema de Saude Publica Food
Poisoning a Public Health Problem Artigo. (Adaptado).

Quando a espuma de Colchao feita de Poliuretano
(PU) é queimada libera gases letais, um exemplo é
0 gas cianidrico (HCN). O cianeto (CN), que
provém do gas cianidrico (HCN), bloqueia toda a
cadeia respiratria ao ligar-se a uma enzima
denominada citocromo oxidase.

Disponivel em: OfBruna.pdf (unicamp.br). Acesso em: 08
de novembro de 2022 (Adaptado).

Conforme informacdes apresentadas, é
CORRETO afirmar que a Salmonella:

A) Vive exclusivamente em ambiente com
oxigénio.

B) Apresenta o formato de um bastéo.

C) Pode morrer em condi¢Oes de acidez acima
de 9,0.

D) Produz gametas masculinos e femininos.

QUESTAO 42
Observe a imagem a seguir:

Disponivel em: Cartilha_Semeando-Agroecologia.pdf
(aspta.org.br). Acesso em: 15 de outubro de 2022.

Considerando as informagOes da imagem e seus
conhecimentos, ¢ CORRETO afirmar que o0s
nutrientes que podem estar presentes no solo, além
dos minerais, e serem absorvidos pelas raizes sao:
A) As proteinas complexas.
B) As substéncias organicas simples.

C) Os lipidios saturados e insaturados.
D) Os carboidratos de cadeia longa.

Com base nas informacdes do texto, ¢ CORRETO
afirmar que a enzima citada e bloqueada se
localiza:

A) Na crista mitocondrial.

B) No citoplasma celular.

C) No ciclo de Krebs.
D) Na matriz mitocondrial.

QUESTAO 44
Leia o texto a sequir:

Doencas ectoparasitarias como a escabiose, a
pediculose, a tungiase e a larva migrans cutanea séo
hiperendémicas em inUmeras comunidades
carentes no Brasil, e ndo raramente associadas a
severidade consideravel. Entretanto, programas
que priorizem o controle de ectoparasitas néao
existem em nivel de salde pablica no pais. Como
consequéncia da alta contagiosidade, de manejo
inadequado, de negligéncia tanto da populagdo
como dos profissionais de salde e/ou da presenca
de reservatdrios animais, além de ciclos de vida
complexos, o controle efetivo das ectoparasitoses é
um desafio para a satde publica [...].

Fonte: SCiELO - Brasil - Ectoparasitoses e salde publica no Brasil:
desafios para controle Ectoparasitoses e salide publica no Brasil:
desafios para controle.

O texto se refere a algumas ectoparasitoses
importantes presentes em indmeras comunidades
carentes do Brasil.

Nesse contexto, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE a relagdo entre o nome da
ectoparasitose com o tipo de agente patogénico, na
seguinte ordem escabiose, pediculose, tungiase e
larva migrans.

A) Acaro, piolho, pulga e verme.

B) Carrapato, piolho, piolho e mosca.

C) Acaro, piolho, carrapato e verme.
D) Carrapato, pulga, piolho e mosca.
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https://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:iNKYMU0fKZgJ:https://idonline.emnuvens.com.br/id/article/download/1373/1969&cd=3&hl=pt-BR&ct=clnk&gl=br
https://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:iNKYMU0fKZgJ:https://idonline.emnuvens.com.br/id/article/download/1373/1969&cd=3&hl=pt-BR&ct=clnk&gl=br
https://gpquae.iqm.unicamp.br/apresentacao/OfBruna.pdf

QUESTAO 45

Leia o texto a seguir:

Biocurativo inteligente feito de células-tronco trata lesdes e queimaduras.
Eduardo Geraque, da Agéncia Fapesp - 14/07/2021

A startup brasileira In Situ Terapia Celular desenvolveu, com apoio do Programa Pesquisa Inovativa em
Pequenas Empresas (PIPE), da Fapesp, um biocurativo para o tratamento inteligente de feridas e queimaduras.
O produto, que tem a aparéncia de uma lente de contato, é obtido a partir de células-tronco e de um hidrogel,
impresso a partir em uma bioimpressora 3D. Ele pode ser aplicado diretamente sobre a pele [...]

Disponivel em: https://saude.abril.com.br/medicina/biocurativo-inteligente-feito-de-celulas-tronco-trata-lesoes-e-queimaduras/. Acesso em: 08
de novembro de 2022.

Com base nas informac@es do texto, para a producgéo do biocurativo foram utilizadas células tronco.

Dessa forma, assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE uma caracteristica apresentada por
essas celulas.

A) Tem a capacidade de autorrenovacdo, mantendo seu estado indiferenciado.
B) Repde passivamente sua populacdo de maneira esporadica nos tecidos.

C) Séo diferenciadas e capazes de imitar a maioria dos outros tipos celulares.
D) Sofrem constantes mutagcGes génicas, permitindo sua diferenciagéo.

FISICA

QUESTAO 46

Em uma estrada reta e plana, um motorista dirige seu carro de 2 metros a uma velocidade constante de
108km/h. Esse motorista deseja ultrapassar duas carretas que se movem no mesmo sentido que o carro a uma
velocidade, também constante, de 72km/h.

Considere que, nessa situagéo, a distancia entre a traseira da carreta A e a frente da carreta B seja igual a 10
metros, e que as duas carretas possuem comprimentos iguais.

CARRO » Sentido do movimento

CARRETA B 10 metros CARRETA A

Sabendo-se que o carro levou 6,0 segundos para ultrapassar completamente as duas carretas sem alterar a sua
velocidade, assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE o comprimento de cada carreta.

A) 18 metros.
B) 48 metros.
C) 36 metros.
D) 24 metros.
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QUESTAO 47
Na Ciéncia da Natureza como a Fisica, se faz distingdo entre principio e lei.

Principio é uma proposi¢do tomada como verdadeira desde o inicio. Um principio tem o mesmo papel que um
postulado na Matematica. Ndo pode ser verificado de modo direto pela experimentacdo, mas apenas
indiretamente, pela concordéancia de suas consequéncias com os fatos observados. Pode-se dizer, nesse
sentido, que um principio ndo é consequéncia da experimentacdo, mas que se sustenta pela experimentacéo.
O principio de conservacdo da energia, por exemplo, sempre que parece ter sido violado, uma nova forma de
energia € descoberta. Em outras palavras, supde-se que o principio seja verdadeiro, e parte-se para a busca de
uma nova forma de energia.

Por outro lado, lei € uma proposicao que enuncia uma relagéo entre os valores das grandezas que aparecem na
descri¢do de um fendmeno. Essa relacdo pode ser verificada experimentalmente de modo direto. Por exemplo,
a lei de Hooke, que estabelece a proporcionalidade entre a elongacdo de uma mola e o médulo da forca de
restituicdo que ela exerce. Pode-se verificar experimentalmente se uma dada mola segue essa lei, e até que
ponto isso acontece.

A Fisica é um vasto conjunto de conhecimentos em permanente construcdo e transformacéo. Com base em
principios e leis, constroi-se modelos que, validados por experimentos e simulagdes computacionais, permitem
compreender e lidar com a tecnologia e com os fendmenos naturais em todas as escalas, do infinitesimalmente
pequeno no interior dos atomos, ao infinitamente grande na imensiddo do Universo.

Disponivel em: https://www.ufsm.br/cursos/graduacao/santa-maria/fisica/2020/02/20/principios-e-leis/. Acesso em: 13 de outubro de 2022.
(Adaptado).

Tendo esse contexto em vista, considere a afirmativa a seguir:

“O quadrado do periodo de transla¢ao de cada planeta em torno do Sol é proporcional ao cubo do raio médio
da respectiva orbita.”

Nesse sentido, ¢ CORRETO afirmar que essa afirmativa se refere:

A) Ao Principio de Arquimedes. C) Ao Principio da Equivaléncia.
B) A Terceira Lei de Kepler. D) A Segunda Lei de Ohm.
QUESTAO 48

As diferentes cores observadas em um arco-iris ap6s um dia de chuva representam os varios comprimentos de
onda que compdem o espectro visivel da luz, ou seja, a luz proveniente do Sol é policromatica.

De forma geral, pode-se enxergar frequéncias luminosas que variam de 450x10*?Hz a 680x10'? Hz. A tabela
a seguir mostra alguns comprimentos de ondas, medidos em nm(nanémetro), de algumas cores de luzes que
se propagam no vacuo. (Dado: 1nm = 10° m)

Cor Comprimento de onda (nm)
Vermelho 625 a 740
Laranja 590 a 625
Amarelo 565 a 590
Verde 500 a 565

Disponivel em: https://www.infoescola.com/fisica/espectro-visivel/. Acesso em: 13 de outubro de 2022.
Sabendo-se que a velocidade da luz no vacuo tem um valor aproximado de ¢ = 3x108m/s, assinale a alternativa
que classifica CORRETAMENTE a cor de uma determinada frequéncia luminosa f = 500x 0*2Hz de acordo
com a tabela apresentada.
A) Vermelho.
B) Verde.

C) Amarelo.
D) Laranja.
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QUESTAO 49

O hidrogénio é um elemento quimico que participa
da composicdo de diversas substancias de nosso
cotidiano. Foi descoberto no ano de 1766 pelo
fisico-quimico francés Henry Cavendish e é um
elemento com caracteristicas peculiares sendo,
uma delas, ndo possuir néutron em seu nucleo
atdbmico. Portanto, o atomo de hidrogénio €
formado basicamente por um préton e um elétron.
Admita que a distancia média entre o proton e o
elétron no &tomo de hidrogénio seja igual a d e a
forca de atracdo entre essas duas particulas seja
igual a F.

Imagine que, de forma hipotética, fosse criado em
laboratério um atomo semelhante ao hidrogénio,
com um proton e um elétron, mas com uma
distancia 2d entre eles.

E CORRETO afirmar que, nesse atomo
hipotético, a forga de atracdo F’ entre o préton e o
elétron comparada ao atomo de hidrogénio seria de:

A) F’ =F/4.
B) F’ =4F.
C) F’ =2F.
D) F’ =F/2.

QUESTAO 50

Os disjuntores elétricos sdo elementos do circuito
que podem funcionar como “chaves” para
desarmar um circuito elétrico quando percorridos
por uma corrente superior ao que eles suportam.

A fim de prevenir possiveis acidentes causados por
correntes elétricas, Edilson pediu a um eletricista
que instalasse em seu apartamento uma ligacéo
para 0s trés chuveiros de sua residéncia e que cada
um fosse submetido a uma mesma tenséo igual a
220V. Assim, seria instalado um disjuntor nessa
ligacdo para que os chuveiros pudessem funcionar
simultaneamente. Cada chuveiro instalado por
Edilson possui uma poténcia maxima de 6kW
quando ligado a 220V.

Com base nesses dados, ¢ CORRETO afirmar que
0 menor valor que o disjuntor a ser instalado deve
suportar para proteger a instalacdo elétrica dos
chuveiros, a fim de prevenir possiveis acidentes
elétricos é de:

A) 30A.
B) 120A.
C) 90A.
D) 60A.
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INSTRUCOES GERAIS

1. Nos termos do subitem 8.1.23 do Edital, as instru¢fes constantes no Caderno de Questdes da Prova Objetiva e de Redacéo,
na Folha de Respostas, bem como as orientac@es e instrucbes expedidas pelo CBMMG e pelo IBGP durante a realizagdo da
prova complementam o Edital e deverdo ser rigorosamente observadas e seguidas pelo candidato.

A redacdo elaborada deve conter no minimo 20(vinte) e no maximo 30(trinta) linhas.
A variante linguistica a ser utilizada na elaboracdo da Redacéo é o padréo culto formal.

A versao definitiva da resposta ou a sua transcricédo, caso tenha sido feita em rascunho, devera ser registrada na folha de
resposta da Redacdo que contém o campo de identificacdo. Em nenhuma hip6tese, o rascunho sera considerado na corregao
da prova.

5. A Prova de Redacéo exigirad a producéo de um texto em prosa, do tipo dissertativo-argumentativo que versara sobre tema
contemporaneo de ordem social, cientifico ou cultural de conhecimento geral, tendo o valor méximo de 50,0(cinquenta)
pontos, sendo eliminado o candidato que ndo obtiver, no minimo, 25,0(vinte e cinco) pontos

6. A redacdo devera evidenciar o dominio da linguagem, o aprofundamento do pensamento e a capacidade de argumentacéo do
candidato, seguindo os critérios de correcdo da Tabela V.

Tabela V - Critérios de correcdo da Prova de Redacgédo

PONTOS
DESCONTADOS
ASPECTOS AVALIADOS TOTALDE | poRr AUSENCIA
PONTOS DE
COMPETENCIA
Competéncia 1_- Demonstrar dominio da norma culta da lingua 15,0 pontos 1,0 ponto
portuguesa escrita.
Competéncia 2 - Compreender a proposta de redagao e aplicar
conceitos das varias areas do conhecimento para desenvolver o 10.0 pontos 2 5 pontos
tema, dentro dos limites estruturais do texto dissertativo- ~P o P
argumentativo.
pompeté:nma 3- Selelc[r.znar, relacionar, organizar e |nterlpretar 10,0 pontos 2,5 pontos
informacdes, fatos, opiniées em defesa de um ponto de vista.
Compgléncia 4- D'ernonstrar conhecim?nto dos mecanisrzlos 10,0 pontos 2.5 pontos
linguisticos necessarios para a construgdo da argumentacao.
Competéncia 5 - Elaborar proposta de solugéo para os
problemas abordados, respeitando os valores e considerando as 5,0 pontos 2,5 pontos
diversidades socioculturais.
TOTAL 50,0 pontos -

7. Aredacdo receberd nota 0(zero) se apresentar uma das caracteristicas a seguir:
a. fuga total do tema;

b. desobedecer a estrutura dissertativo-argumentativa;

C. possuir texto com menos de 20(vinte) linhas;

d. serescrita a lapis.;

e. ser considerada ilegivel ou conter impropérios, desenhos e outras formas propositais de anulagdo ou parte do texto
deliberadamente desconectada do tema proposto, bem como em codigos alheios a Lingua Portuguesa escrita ou em
idioma diverso;

f.  desrespeitar os direitos humanos e as garantias fundamentais;

g. conter folha de redacédo oficial em branco, mesmo que haja texto escrito na folha de rascunho;

h. conter, no todo ou em parte, texto que caracterize copia, transcricdo ou plagio de outro autor;

i. estiver em branco ou com identificacdo em local indevido;

j- apresentar cOpia do texto motivador;

k. escrever em outra lingua que ndo portugués;

l.

assinar fora do local designado.

8. Na Prova de Redacéo, o candidato somente podera registrar seu nome, nimero de inscrigdo e assinatura em local / campo
especificamente indicado, sob pena de anulacdo da sua prova e consequente eliminagcdo do candidato deste Concurso
Publico.

9. O candidato ndo podera levar consigo o Caderno de Prova Objetiva nem o rascunho da Redagao, os quais serdo recolhidos
ao término da prova, apés a divulgagdo do gabarito, e destruidos pela organizagdo do Concurso Publico.

10. Emnenhuma hip6tese havera substitui¢cdo de Caderno de Prova, da Folha de Respostas ou de Redac&o por erro do candidato.
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REDACAO
Leia os textos a seguir:
Texto 1
O plastico que nao desaparece

A poluicéo pléstica € um dos principais problemas que acometem os oceanos e foco de preocupacéo
internacional.

PAULINA CHAMORRO -

13 de setembro de 2022

A poluicdo plastica, que sufoca terra, mar e ar, vem sendo tratada em diversos paises dentro de suas respectivas
legislacBes, com novas propostas e buscas de solucbes para enquadrar a inddstria, empresas e gerar novas
respostas no mercado. O ultimo grande evento a tratar do assunto ocorreu em Portugal, em julho: a
Conferéncia dos Oceanos, que teve como resultado um compromisso global, de intencdes, para enfrentar os
principais desafios que acometem o oceano. E a poluicdo por plastico esté entre as principais. No documento
Compromisso de Lisboa, a circularidade do material é apontada como Unica solu¢do para o combate ao
problema.

O Brasil tem uma equacdo enorme por resolver nesta conta e tem uma responsabilidade grande. O pais é o
maior poluidor plastico da América Latina, “contribuindo” anualmente com 325 mil toneladas de plastico que
vai parar nos mares.

A producdo nacional ¢ alta e segue aumentando. Principalmente a do plastico de uso Unico, usado na sua
maioria para a fabricacdo de embalagens e outros itens descartaveis: sao 2,95 milhdes de toneladas produzidas
por ano, o que seria equivalente a producdo de 500 bilhdes de unidades de itens de uso unico no Brasil, como
talheres e copos. [...]

Disponivel em: https://oeco.org.br/reportagens/o-plastico-que-nao-desaparece/. Acesso em: 15 de setembro de 2022.


https://oeco.org.br/author/paulina-chamorro/
https://oeco.org.br/reportagens/o-plastico-que-nao-desaparece/

Texto 2

& pyxa.
...0& HUMANOS NAO
PODERIAM RECICLAR
TUDO I16607?!

e.cartunista

ELES TERIAM QUE
RECICLAR A
PROPRIAS IDEIAS!!

(o]
facebook.

%a ® e . : e &

Disponivel em: https://www.hojeemdia.com.br/opiniao/blog-do-lute/charge-do-dia-02-02-2018-1.594408. Acesso em: 10 de outubro de 2022.

TEXTO 3

0 QUE 0S BRASILEIROS JOGAM DE LIX0
NO MAR TODO MES EQUIVALE
A 146 ESTATUAS DO CRISTO REDENTOR

Brasil contribui com cerca de 167 mil toneladas de residuos sélidos jogados
por més no oceano; Cristo Redentor tem 1.145 toneladas

ESTATUAS DO
CRISTO REDENTOR

Fonte: Associacdo Internacional de Residuos Solidos e Abrelpe; Prefeitura do Rio de Janeiro

Fonte: Associacédo Internacional de Residuos Solidos e Abrelpe; Prefeitura do Rio de Janeiro
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DOS ANIMAIS ENCONTRADOS COM LIXO MARINHO
NO SISTEMA DIGESTIVO, 50% ENGOLIRAM PLASTICO

Entre 2015 e 2019, nas regides Sudeste e Sul, das 3.725 necrdpsias
em animais que ingeriram algum tipo de detrito nao natural,1.837 encontraram
residuos plasticos, como sacolas, embalagens e tampas de caneta

Py}
oy
'
90

Y

v

% 50%
ENGOLIRAM PLASTICO OUTROS DETRITOS

Fonte: ONG Oceana via Sistema de Informagao de Monitoramento da Biota Aquatica/Petrobras

Disponivel em: https://piaui.folha.uol.com.br/pescando-lixo/. Acesso em: 10 de outubro de 2022.

Com base na leitura dos Textos 1, 2 e 3, redija um texto dissertativo-argumentativo sobre os desafios para se
reduzir a0 maximo a poluicdo plastica dos oceanos. Em seu texto, aborde, com argumentos claros e
consistentes, a respeito das iniciativas necessarias para combater esse problema e evitar a presenca do lixo
plastico cujo destino sao as aguas dos rios e mares. A redacdo elaborada deve conter no minimo 20(vinte) e no
maximo 30(trinta) linhas.


https://piaui.folha.uol.com.br/pescando-lixo/

RASCUNHO REDACAO
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